

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
РАВОЧКИНА НИКИТЫ НИКОЛАЕВИЧА
«Идеология как фактор трансформации современной общественной
жизни», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Очевидно, что некогда провозглашенный «конец идеологий» не состоялся. Скорее следует говорить об актуализации идеологического сознания и, даже более того, о возрождении классических форм идеологий в виде более-менее артикулированной совокупности идей. Поэтому интерес диссертанта к данной проблематике вполне правомерен и оправдан. Тема еще себя не исчерпала.

В полной мере солидаризуемся с диссертантом в возможности и необходимости разработки новых классификаций идеологий. Основанием выдвинутой автором классификации выступают *«доминирующие в идеологических доктринах сочетания ценностей и идеалов с предлагаемыми способами реализации этих идеалов и ценностей»* (с. 10 автореферата). Вполне резонной и работающей выглядит классификационная схема, созданная на предложенном основании (с. 11 автореферата). Можно согласиться также с описанием существенных признаков идеологизированного сознания (с. 10 автореферата).

Правда нам показалось, что автор основной акцент делает на негативной стороне идеологий, хотя можно предполагать важность идеологий как следствие принципиальной незавершенности любой социальной системы и как необходимое условие дополнения такой незавершенности.

Стоит согласиться с диссертантом в описании существенных черт современных идеологий, но с оговоркой, что они хорошо описывают тип идеологий, который можно назвать классическим. Внимание диссертанта к ним, конечно, оправдано тем фактом, что этот тип идеологий снова возрождается и, как ни парадоксально, оказывается эффективным.

Но, как представляется, развитые индустриальные общества не нуждаются или не нуждались, по крайней мере до последнего времени, в разработке артикулированных и эксплицированных идеологических доктрин, на что обращали внимание представители Франкфуртской школы и Жижек, в частности. Их эффективным заменителем выступает популярная культура, «колонизация» жизненного мира, создание и реализация стилей жизни. Образно говоря, в таких обществах убеждают вещи, а не слова. Поэтому несколько странным выглядит упрек США в использовании радикальных идеологий, построенных на «верности трансцендентным ценностям и идеалам» (с. 13 автореферата).

Но, тем не менее, достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертационная работа Равочкина Никиты Николаевича представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему и соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, а ее автор Равочкин Никита Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Федеральное государственное
автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»,
кафедра онтологии, теории познания
и социальной философии
философского факультета,
заведующий кафедрой,
доктор филос. наук, профессор



Василий Николаевич Сыров

20 апреля 2016 года.

Сыров Василий Николаевич,
634050, Томск, пр. Ленина 36.
Томский государственный университет,
философский факультет,
кафедра онтологии, теории познания
и социальной философии.
Тел. 8 (3822) 529-784
e-mail: narrat@inbox.ru

